

四庫全書

集部

欽定四庫全書

集部

少墟集卷一

詳校官監察御史臣曹錫寶
侍讀臣孫球覆勘

總校官檢討

臣何思鈞

校對官中書

臣

李斯咏

謄錄監生

臣

汪大梓

欽定四庫全書

集部六

馮少墟集

別集類五明

提要

臣等謹案馮少墟集二十二卷明馮從吾撰
從吾有元儒考略已著錄其文集初刻止于
萬曆壬子此本乃其次子嘉年益以癸丑以
後至天啟辛酉作類序重刻自卷一至卷十
二皆語錄卷十三至卷十八皆詩文卷十九

至卷二十為族譜家乘卷二十一至卷二十二為闡學編蓋生平著作彙于此集其中講學之作主於明理論事之作主於達意不復以辭采為工然有物之言篤實切明雖字句間涉俚俗固不以弇陋譏也惟其與朱童蒙爭論首善書院講學一疏稱宋之不競以禁講學故非以講學故也先臣守仁當兵事倥偬不廢講學卒成大功此臣之所以不恤毀

譽而為此也又郭元厚郭興治等劾鄒元標
從吾又上疏力爭稱京師講學昔已有之云
云其說頗為固執夫士大夫自甲科通籍於
聖賢大義不患不知顧實踐何如耳不在乎
聚而講也維古極盛之治有臯夔稷契亦越
小康之世有房杜王魏韓范富歐陽亦何嘗
招百司執事環坐而談心性哉無故而舍其
職司呼朋引類使其中為君子者授人以攻

擊之間為小人者借此為攀附之途黨禍之興未必非賢者開門而揖盜也至於謂宋之不競由禁講學尤為牽合考宋之黨禁始于寧宗慶元二年八月弛于嘉泰二年二月間不過六七年耳至於寶慶以後周程張邵並從祀孔子廟庭紫陽東萊之流並邀褒贈理宗得謚為理實由於是蓋道學大盛者四十五年而宋乃亡焉史傳其存可以覆按安

得以德祐之禍歸咎於慶元之禁乎從吾初
為御史拒絕閩人劾罷胡汝寧禁大計苞苴
又上疏諫神宗不親政事幾遭危禍後廷議
三案亦持平不阿卓然不愧為名臣惟此兩
疏意雖善而未計其流弊故附糾其失俾來
者無惑焉乾隆四十七年二月恭校上

總纂官臣紀昀臣陸錫熊臣孫士毅

總校官臣陸費墀

金匱四庫全書

提要

欽定四庫全書

少墟集卷一

明 馮從吾 撰

語錄

辨學錄原序

心學之傳始自虞廷而其言曰人心惟危道心惟微惟精惟一允執厥中十六字言本體辨析至精言工夫條理極密萬世道學之宗統於是矣後世學者寢失其宗

不知中之所在而概以心當之於是以覺言道而不以所覺之理言道其言蓋淫於佛氏空覺極圓之說以無善為心體以天生蒸民本有之性悉掃而空之其弊至於率天下之人恣情縱欲流於小人之無忌憚而猶自以為無礙也聖學之蒸薰可勝慨哉少墟馮公潛心理學積有歲年精一之功入於無間近得其所與諸門人辨學錄讀之直指心之理為道心以心之覺為人心道心非無覺以覺之正當處言也為書八十一章闡性命

之秘辨似是之非如所云吾儒之旨只在善之一字佛
氏之旨只在無善二字又曰儒學只有一箇善字直從
源頭說到究竟更無兩樣故易曰繼善顏曰一善曾曰
至善思曰明善孟曰性善又曰孳孳為善善總是一箇
善為總是一箇為非善與利之間復有無善之善嗚呼
盡之矣善即理也即道也即中也精乎此謂之惟精一
乎此謂之惟一執乎此謂之執中以之為君謂之仁以
之為臣謂之敬以之為子謂之孝以之為父謂之慈以

之交朋友謂之信以之視聽言動謂之禮以之臨大節而不奪謂之節皆理也道也中也此吾儒之正傳孔孟相與講求切磋以教天下萬世只此一脉以維持宇宙更無餘蘊矣少墟辨析於毫髮之間凡世儒所易惑處輒為道破吾儒之家寶始復其舊佛氏之流弊始塞其源虞廷心法於是乎曉然復明於天下矣其功不亦偉歟不敏與少墟共叅此學於十餘年之前己亥以後不相聞者幾十年而少墟究理愈深辨學愈哲噴者不敏

叨撫榆陽得以所學知止一宗遠求印正少墟以為有
當也所以相期於必至之域固有不言而信者矣若夫
少墟立朝大節居鄉儒行卓然於一時固薦紳士大夫
所共服也篤實輝光之應豈偶然哉豈偶然哉萬曆三
十五年歲在丁未春仲之吉賜進士第中憲大夫欽差
巡撫延綏等處地方贊理軍務都察院右僉都御史豫

章涂宗濬書

王文成揭良知之學新天下耳目其論自正而其徒賢

知之過者浸淫竄入于禪今且百年而弊滋甚于是格物脩身兩家之說復起或矯枉救失或標宗分門紛若聚訟矣不佞竊謂道本一貫求之言語文字則支離蔓延愈益晦塞夫格物致知脩身何可偏廢也長安馮仲好辨學錄凡八十一章其首章云聖賢學問總在心上用功不然即終日孳孳屬枝葉耳所以辨心學甚詳或言仲好之學又似專以正心立教者非也身外無心心外無意知物道一而已惟以言語文字自為一家而後

衆言淆亂聽其說可喜而覈其實則乖仲好為折是非
決嫌疑使大道不迷於他岐則脩身正心誠意致知格
物一以貫之矣昔孔子論性相近而孟子獨稱性善孔
子多言仁而孟子每言義彼願學孔子者豈顧倍之要
以是時淫辭邪說熒惑天下欲正人心必就其蔽錮關
切之所在而剖決挽回之故曰予豈好辨哉予不得已
也不佞未見仲好全錄而第據前數章所論辨意當如
此與仲好談者張孝廉心虞傳其錄者張右丞憲周仲

好有訂士編善利圖說士戒關學編諸書與此互相發明蓋自得之見不易之論合而觀之知學不可無辨辨不可無錄錄不可無傳矣

又

余自秦入晉張右丞以馮仲好辨學錄追余序之余所見才數章皆論心語倚馬成草姑以塞詰耳久之得全錄而知仲好所辨在儒學釋學其論極為精微也釋初入中國所傳經語義猶淺其後乃有禪或不立文字淨

知妙圓體自空寂或以不思善不思惡本來面目或不
看經念佛無事省緣靜坐體究所謂彌近理而大亂真
者其源皆自不辨心性始吾儒曰盡心知性釋亦曰明
心見性若相同而實相遠蓋本之告子告子非不言心
而曰不得于言勿求諸心惻隱之心仁也羞惡之心義
也而曰仁內義外非不言性而曰猶杞柳猶湍水曰生
之謂性孟子辨之不遺餘力世無孟子而釋氏以告子
之說簧鼓天下論性曰在目為見在耳為聽在口為議

論在手能持在足能運又曰衆生皆有佛性噬人之獸可為瞿夷比丘十千之魚盡為忉利天子曰離一切心即汝真性曰禪學悟入乃是心思路絕天理盡見曰心法起滅天地朱子惜其明心而曾不得心為之用見性而曾不得性為之用則以知覺運動之性為性而非義理之性以惟危之人心為心而非惟微之道心也人之所以異于禽獸者幾希耳心性一謬人與禽獸何殊此其學術視吾儒本原若緇素然又安往而不謬哉吾儒

萬物皆備于我而釋惡外物吾儒循理心虛而理實而
釋以理為障吾儒學不蹣等而釋病其迂一超直上好
奇弔詭之士墮其雲霧中于是攘莊列之言以佐其高
如宋景文所云抑自覺其陋而更出已意益求前人所
不及者入之而諱其恠幻鄙俚之談如朱紫陽所云而
禍始烈有謂盜賊念佛免罪為聖人大改過者有謂造
無限罪惡而遷謫時刻地說禪者有謂識透即罪惡都
無者禪自禪罪惡自罪惡是禪學且為亂賊三窟矣愚

不肖者復惑於輪迴因果之說而皈依之而彼且曰度盡衆生方了菩提衆生度盡又惡用世界為也昔鵞湖之學墮于禪朱子辨之不啻孟子之於告子至今日乃有舍喜怒哀樂未發之中而談無善無惡心之體又曰無求同異于儒釋求其是者而學焉可矣無求是非於講說求諸心而安焉是矣遂使儒門頓有三釋以雪峰雲門過孔子上儼然為釋傳法沙門建幡告四遠則逢蒙殺羿者也左右采獲自負集儒釋大成而所崇信惟

釋則游說反間渠成而利秦者也陰宗其指陽避其名既得攜柄入手開導之際改頭換面隨宜說法則暮夜詩禮發冢之盜恐東方明者也凡此皆起于學之不明學之不明起于心性之不明而仲好之所為力辨也辨者亦有之曰釋見聖人之上一截儒得聖人之下一截是以下學上達為二學也曰儒釋本同而末異是以物有本末為二物也無為貴辨矣仲好直窮其本之不同而其學之不可以達明鏡之照利斧之斷芟夷蘊崇之

加蔓草何以過茲明道先生言會者大率談禪天下成
風設有數孟子無如之何故宋時辨釋學者惟周程張
朱其詳具遺書語錄文集中而本朝惟羅文莊困知記
今得仲好羽翼之幸甚猶恨無羽翼仲好其人者而何
得以好辨疑仲好也大泌山人李維楨本寧父

吾鄉先正道林先生少嬰羸疾入山習靜不言默識者
三年自是洞然於性命之學古人學問多從病中生也
少墟先生生而善病弱不好弄甫就外傳即銳然志於

聖學先後從敬菴魯源兩先生遊及官中秘柱史未嘗一日輟講歸而卧病閉關九年精思力踐遂入聖人之室所著疑思錄學會約善利圖說多先生病言而辨學錄一書尤先生靜中妙悟見儒釋所以分別處皆昔賢所未發也陽明先生謂釋氏與吾儒只是毫釐之隔先生獨辨其宗旨不同如薰蕕冰炭之不相入余嘗撮舉一二如曰吾儒之學以理為宗佛氏之學以了死生為宗仙家自有仙家宗旨佛氏自為佛氏宗旨與吾儒全

不相干曰吾儒論學只有一箇善字曰天命之性就是
命之以善善何曾有聲有臭曰操則存舍則亡出入無
時莫知其鄉僅僅十四字解人心惟危道心惟微曲盡
其妙曰佛自佛儒自儒不混而為一曰吾道本大何必
兼二氏而後見其大邪固不能兼正正豈可以兼邪皆
先生獨得之見千言萬語惟恐學者墮入罟獲陷穿之
中蓋吾儒之道如渡江河之有維楫揚帆鼓柁中流自
在而行彼真空妙有把柄何在如以飄飄不繫之舟試

於黑風白浪何嗟及矣此先生惓惓欲人求之實地也
先生清明在躬志氣如神然終日正襟危坐儼乎若思
應事接物如執玉如捧盈此心未嘗一刻放下先生有
主之學於是可見昔橫渠學凡數變陽明亦悔二十年
錯用其心先生過人遠矣余生於闇齋道林二先生理
學之鄉愧不聞道賴先生時時教之若將興起焉者為
妄綴數語以志依歸之意若先生微言妙論余固不足
以知之也武陵後學楊鶴頓首書

孔子曰有弗辨辨之弗明弗措也夫學問思行學已亥
是矣猶必明辨云者謂不如此譬之適越而北其轍彌
學彌遠彌行彌差矣乙巳秋鳳翔張心虞孝廉訪余山
房而二三門人聞心虞至亦多朝夕過從共談心性之
學秋涼夜靜語話偏長別後因錄其相與發明者得八
十一章雖下學上達之旨不敢謂得一貫真傳而吾儒
異端之辨或亦可以俟後聖于不惑耳夫以余之闇汶
曾何足與聞斯道而一得之愚得之朋友講習者為多

于是益信明辨之功其益果大而曩所稱弗明弗措原
非有心弗措辨至此雖欲措焉不能也于是題其篇曰
辨學錄長安馮從吾識

辨學錄

自古聖賢學問總只在心上用功不然即終日孳孳總
屬枝葉

右一章

聖賢之學心學也然心亦有不可不辨者故曰人心惟

危道心惟微惟精惟一允執厥中若不辨人心道心而
第曰只在心上用功則遍周法界之說當與精一執中
並傳矣

右二章

孔門不輕言心其自歎曰從心所欲不踰矩其稱回曰
其心三月不違仁其警人曰無所用心難矣哉言心便
言矩便言仁此道心之說也言心便言用此精一之說
也以道心為主則心有所用而不落于空人心悉化為

道心即心即矩即仁即心是言仁即所以言心也又何必數言心哉不然舍矩言心舍仁言心又舍用言心則此心了不可得而左袒人心者得借口矣

右三章

孟子論心之本體歸之理義故曰心之所同然者何也謂理也義也論心之工夫歸之操存故曰操則存舍則亡此正孟子得統于孔子處若言心不言理義則本體涉于虛言理義不言操存則工夫流於泛便非孔門惄

惓論仁之旨

右四章

人心至虛衆理咸備去過理說心便是人心惟危之心即有知覺是告子知覺運動之覺佛氏圓覺大覺之覺非吾儒先知先覺之覺也覺之一字亦不可不辨知覺的是天理便是道心知覺的是人欲便是人心非槩以知覺為天理為道心也若去過理字說心說知覺便是異端

右五章

程子曰理與心一而人不能會之為一朱晦翁曰此心虛明萬理具足外面理會者即是裏面本來有的陸象山曰人心至靈此理至明人皆有是心心皆具是理又曰此心同也此理同也薛文清亦曰心所具之理為太極心之動靜為陰陽而王陽明亦曰人心一刻純乎天理便是一刻的聖人終身純乎天理便是終身的聖人此理自是實自來吾儒論心都不曾丟過理字若丟過

金匱要略 卷一
理字可以言心則先儒之說皆誣而象山心皆具是理此理同也二句皆剩語矣

右六章

問心可有乎曰不可有問心可無乎曰不可無或又問心可有乎曰可有心可無乎曰可無或者未達曰人心可有乎曰不可有道心可無乎曰不可無道心可有乎曰可有人心可無乎曰可無曰如此則又何未達之有或者慚然曰而今而後始知心果具是理而堯舜其心

果至今在也

右七章

世俗之所謂有心有的是人心吾儒之所謂有心有的是道心異端之所謂無心無的是道心吾儒之所謂無心無的是人心這等去處辨之不可不精故曰惟精守之不可不一故曰惟一一則純是道心無復有人心之雜矣故曰允執厥中必如此方不墮世俗之弊流異端之非

卷一
右八章

楊龜山曰六經不言無心惟佛氏言之有人說無心伊川曰說無心便不是只當說無私心無私心三字可為千古名言程門之所謂私心即虞廷之所謂人心也此不可不無者也

右九章

問私心私也有求公之心亦私也何如曰有求公之心便是公如何說亦是私

右十章

人心一槩說不得有亦一槩說不得無如均喻也喻利之心不可有喻義之心不可無均為也為惡之心不可有為善之心不可無均報也報怨之心不可有報德之心不可無均憂也憂貧之心不可有憂道之心不可無可見人心原一槩說不得有無只當論其所有所無之心為何心可耳

右十一章

吾儒曰喻利之心不可有異端曰喻義之心不可有吾
儒曰為惡之心不可有異端曰為善之心不可有或詰
之曰喻義之心不可有喻利之心可有乎為善之心不
可有為惡之心可有乎彼則曰喻義之心且不可有況
喻利乎為善之心且不可有況為惡乎夫喻利之心為
惡之心固不可有喻義之心為善之心豈可無而彼亦
以為不可有如此為言雖中人亦知其非彼又恐人之
非之也復倡為一切總歸于無心之說以為人之心體

本空無利無義無善無惡者其本體也心也無喻利心
併無喻義心併無無喻義心無為惡心併無為善心併
無無為善心一切總歸于無心方合本體耳說至此雖
高明亦莫知其非矣不知說至此正是發明喻義之心
不可有為善之心不可有處奈何不察而誤信之邪且
義原非外性原是善心之本體原是有善無惡的可見
必有喻義為善之心而後為合本體也今欲一切總歸
于無心安在其為合本體邪况人心易放而難收儘去

喻義猶恐喻利儘去為善猶恐為惡今欲一切總歸于無心竊恐義無而利未必無善無而惡未必無反為本體之累不小也又安在其為合本體邪又况義利只有兩途人心原無二用出于義即入于利出于善即入于惡豈有無義無利無善無惡一切總歸于無心之理乎大抵義原非外特自有其義之心不可有而喻義之心必不可無性原是善特自有其善之心不可有而為善之心必不可無縱是喻之又喻以至于化為之又為以

至于忘造到上天之載無聲無臭處只好說有喻義之心而至于化有為善之心而至于忘有喻義為善之心而無聲臭之可儻亦說不得喻義之心不可有為善之心不可有今曰喻義之心不可有為善之心不可有此孔子所謂小人而無忌憚者之言不待辨而知其非者也

右十二章

問天命之性無聲無臭原着不得善字曰天命之性就

是命之以善何消着故曰性善孟子道性善正直指天命之初而言耳又問無聲無臭何也曰善曾有聲有臭耶

右十三章

天命之性如一陽來復造化生意雖未宣洩而凡宇宙間形形色色萬紫千紅無一不胚胎完具于其內故曰天命之謂性此自是實在道理原不落空若曰天命之性渺渺冥冥一切俱無如此不知天命的是箇甚麼便

于天命二字說不去矣

右十四章

無適莫心而有比義心者君子也有適莫心而無比義心者衆人也無適莫心而併無比義心者異端也異端之說恰似高子吾儒不知心無二用一無比義心便有適莫心既有適莫心而又無比義心此異端之學依舊落于衆人可見道理本自明白特人不察耳

右十五章

問人心一槩說不得有無此是論工夫若論本體則無善無惡全說不得有矣異端無心之說蓋指本體也似亦有理曰不然論工夫心原一槩說不得有無還有不可不有者不可不無者若論本體則全說不得無矣故孟子曰無惻隱之心非人也無羞惡之心非人也無辭讓之心非人也無是非之心非人也曰無曰非何等明白又曰惻隱之心人皆有之羞惡之心人皆有之辭讓之心人皆有之是非之心人皆有之惻隱之心仁也羞

惡之心義也辭讓之心禮也是非之心知也仁義禮知
非由外鑠我也我固有之也曰皆有曰固有又何等明
白而曰本體無善無惡異端無心之說專指本體而言
誤矣

右十六章

問近日學者亦知無善無惡之說之誤又講起有善之
善有無善之善之說若謂善之善對惡而言也無善之
善指繼善之初不對惡而言也惡如彗孛妖氛善如景

星卿雲無善之善如太虛惡如木石屑善如金玉屑無善之善如目中不容一屑何如曰吾儒之旨只在善之一字佛氏之旨却在無善二字近日學者既惑于佛氏無善之說而又不敢抹殺吾儒善字于是不得已又有無善之善之說耳不知吾儒之所謂善就指太虛本體而言就指目中之不容一屑而言非專指景星卿雲金玉屑而言也善字就是太虛非太虛為無善之善也乃若其情則可以為善矣乃所謂善也由可以為善之善

才見得乃所謂善之善兩箇。善字原只是一箇。豈有可以為善之善乃與惡對之善。乃所謂善之善乃無善之善之理哉。

右十七章

問有其善喪厥善有意為善雖善亦私可見善原是不可有的。彼無善無惡之說有無善之善之說或亦未可盡非也。曰有其善喪厥善有意為善雖善亦私是謂工夫不可自有其善不可有意為善耳。非謂善不可有亦。

非謂本體無善無惡善有善之善有無善之善也

右十八章

問無善無惡有無善之善之說彼欲以無字藥有其善有意為善有字之病非得已也曰有之一字病痛誠無窮如有詩文者以詩文自高有功名者以功名自高有氣節者又以氣節自高傲世凌物令人難近或以為之心為善或以為利之心為善或又以以善服人之心為善假公濟私令人難測如此是皆有其善有意為善

之病不知一有其善便不是善故曰喪厥善一有意為善便不是為善故曰雖善亦私至于喪至于私則善于何有如此是其病正在無善也而又誤以無藥無豈不益助其病而速之亡乎且心之本體原有善無惡而誤為無善以藥人之病夫醫先自誤也其如藥人何

右十九章

山下出泉本源原清漸流漸遠有清有濁謂有濁而清名始立則可謂流之清對濁而言則可謂水之源無清

無濁則不可謂流之清為清之清源之清為無清之清
則不可知此則本體無善無惡之說有善之善有無善
之善之說是非不待辨而決矣

右二十章

山下出泉本源源清此性之說也漸流漸遠有清有濁
清者勿使之濁濁者復澄之清此學之說也三品之說
是徒知漸流漸遠有清有濁未嘗不是而不知山下出
泉本源原清澄濁求清非義外也慈湖之說是徒知山

下出泉本源原清亦未嘗不是而不知漸流漸遠有清
有濁則澄濁求清非揠苗也嗚呼不知本體者疑性之
或惡而既以學為義外知本體者信心之即道而又以
學為揠苗學果何日而明哉

右二十一章

天地間道理有奇便有偶如有陽必有陰有晝必有夜
有中國必有外國有君子必有小人至于天人理欲公
私善惡之類皆是若不扶陽抑陰不尊中國攘外患不

進君子退小人不存天理遏人欲而曰無陰無陽無內無外無君子無小人無理無欲無無亦無與其譽堯而非桀不如兩忘而化其道此大亂之道也

右二十二章

與其譽堯而非桀不如兩忘而化其道譽字下得有毒道字占得地步堯千古大聖人也稱之原非譽而曰譽令人不敢開口矣故曰毒堯桀兩忘原非道而曰道雖自己占地步其如害道何孔子祖述堯舜孟子言必稱

堯舜使人人以堯為法以桀為戒才是大公至正才是
相忘而化其道今曰不必堯之是而桀之非則是舜蹠
不分善利不辨令人何所法戒何所適從而曰道道豈
如是耶後世以君子小人參用為大公至正而曰建中
靖國病正坐此不知以君子小人參用為中中豈如是
耶道字中字不明關係不小不可不辨

右二十三章

吾儒之所謂道正指其可道者而名之也而異端則曰

道可道非常道是明以不可道者為道矣又曰上德不
德是以有德是明以不德為德矣無善之善其說蓋本
之此嗚呼以不可道為道以不德為德以無善為善則
善者為有善之善惡者為無善之善君子拙而小人肆
矣

右二十四章

無無亦無之說人爭談之不知使人心而果能無無亦
無也在吾儒固非中道在異端猶成一家不知人心原

是活的心之神明原不可測如無一分公心便有一分私心無一分善心便有一分惡心公私理欲原相為勝負原不容並立原無一切俱無之理今却欲無無亦無不知公心一無私心便有善心一無惡心便有無者真自信其無有者又不覺其有一不覺其有雖流禍至于不可救藥而亦不自覺矣是無無亦無之說徒陰縱私欲而使之長也豈能無無亦無哉

右二十五章

君子無心于功名却有心于斯世小人無心于斯世却
有心于功名

右二十六章

人心最不可有物人心又最不可無主以公為主則私
之物自無矣以理為主則欲之物自無矣譬如太陽當
空則魍魎自息主翁在室則僕隸自馴若懲魍魎而併
揜太陽懲僕隸而併逐主翁吾懼其魍魎愈熾而僕隸
愈縱橫也是誰之過與孔子曰苟志于仁矣無惡也孟

子曰先立乎其大者則小者不能奪也此人心不可無
主之說也

右二十七章

吾儒論學只有一箇善字直從源頭說到究竟更無兩
樣故易曰繼善顏曰一善曾曰至善思曰明善孟曰性
善又曰孳孳為善善總只是一箇善為總只是一箇為
非善與利之間復有箇無善之善也功夫雖有生熟道
理却無兩樣故孔子曰道二仁與不仁而已矣今曰有

善之善對惡而言有無善之善不對惡而言則是孳孳為善之善為其對利而言之善也而善與利之間復有箇無善之善在矣有是理哉

右二十八章

有意為善有所為而為如以為利之心為善為名之心為善以以善服人之心為善之類非以安而行之為無意為無所為利而行之勉強而行之為有意為有所為也今人見人孳孳為善而槩曰有意槩曰有所為則阻

人為善之路矣

右二十九章

書曰善無常主協于克一孔子稱回曰得一善拳拳服膺而勿失可見善原只是一箇善豈有有有善之善無善之善兩箇善之理古之聖賢若預知後世之必有為此說而預防之者竒矣竒矣

右三十章

異端之說陽欲高出吾儒陰實左袒世俗此所以嗜好

者多且世俗之人有明白好利忘義者亦有內好利而外假仁義者這等人自己不喻義為善而又忌他人之喻義為善心欲非之而無其辭今一旦倡為喻義之心不可有為善之心不可有而又極稱無無亦無之說以伸其辨彼世俗之人聞此言欣然得借以非人益欣然得借以自便如此豈有不嗜好之理彼其說誠有以陰中其心故也其他如聖人不仁伯夷死名一切無礙之類未易枚舉總只是左袒世俗此所以學異端者多好

利敗名非其人甘于不肖亦其說自誤之耳

右三十一章

易曰易有太極又曰無思無為若曰這箇太極乃天地間自然的道理故曰無思無為若不說出箇易有太極而第曰無思無為不知無思無為的是箇何物詩曰天生蒸民有物有則又曰上天之載無聲無臭若曰這箇物則乃天地間自然的道理故曰無聲無臭若說不出箇有物有則而第曰無聲無臭不知無聲無臭的又是

箇何物夫有太極而無思為有物則而無聲臭乃吾儒正大道理正大議論與佛氏不同若丟過太極專講無思無為丟過物則專講無聲無臭是無思為而併無太極無聲臭而併無物則也有是理乎講的雖是吾儒的話頭其實墮于佛氏之見而不自知矣或曰中庸引無聲無臭亦不曾說出物則何也曰中庸雖不曾說出物則不知所謂德所謂敬信所謂篤恭者是何物耶若丟過德丟過敬信篤恭而直曰無聲無臭有是理乎孔子

曰母意又曰誠意曰無知又曰致知若曰必誠意而後能母意必致知而後能無知也必母意而後見其真能誠意必無知而後見其真能致知也故曰誠無為又曰不識不知順帝之則雖無為却有誠雖無知識却有帝則若丟過誠意而專講無意丟過致知而專講無知則亦墮于佛氏之見而不自知矣慈湖曰人性自善衆德自備無之斯闕有不為異可謂千古名言惜乎以無意為宗而不信誠意令人有餘恨也

右三十二章

吾儒之言曰易有太極是生兩儀而異端之言曰有物渾成先天地生恰似一樣不知吾儒所謂太極指實理而言異端所謂有物指谷神玄牝而言不可不辨

右三十三章

自異學言無而世儒多爭言無以為精微奧妙不知精微奧妙處豈專在無之一字哉易有太極敢道這有之一字說他不精微奧妙不得

右三十四章

使契為司徒教以人倫此堯舜首開萬世教學之原而
曰父子有親君臣有義夫婦有別長幼有序朋友有信
此五箇有字何等明白而異學爭言無世儒又從而附
和之何也不知使父子無親君臣無義夫婦無別長幼
無序朋友無信是何道理成何世界于此而後知聖人
之為慮遠而儒佛之辨不可不嚴也

右三十五章

父子有親君臣有義夫婦有別長幼有序朋友有信這五箇有字都是天生來自然有的在易為太極在書為恒性在詩為物則天命之性命此者也率性之道率此者也脩道之教脩此者也惟其都是天生來自然有的何假思為故曰無思無為何假學慮故曰不學不慮曰無思無為不學不慮恰似精微奧妙曰有親有義有別有序有信又何等平易明顯即平即奇即顯即微不離日用常行內直造先天未畫前此吾儒之所謂有無非

異端之所謂無也

右三十六章

問無思無為大意曰無思無為何思何慮此吾儒之微言也而混佛者亦多喜談之不可不辨昔有一士人問某公無思無為之說者答曰汝目自能視耳自能聽饑來自能喫飯倦來自能眠有思乎有為乎寂然不動感而遂通何思何慮其人聞其言大悅不知這等講無思無為便是佛氏之旨或問如何是吾儒之旨曰不過就

某公之言下一轉語耳曰目自能視視自能明耳自能聽聽自能聰饑來自能喫飯喫飯自能知味倦來自能眠眠自能知節有思乎有為乎寂然不動感而遂通何思何慮如此講無思無為便是吾儒之旨此毫釐千里之辨也何也彼只說目自能視更不說論理之可視不可視有這箇明的道理只說耳自能聽更不說論理之可聽不可聽有這箇聰的道理只說饑來自能喫飯倦來自能眠更不說論理之可喫不可喫可眠不可眠有

這箇知味知節的道理若曰一論可不可便是有揀擇心有分別心有取捨心便是有思有為便不是了不知目雖自能視耳雖自能聽饑來雖自能喫飯倦來雖自能眠這箇可視不可視明的道理可聽不可聽聰的道理可喫不可喫可眠不可眠知味知節的道理原都是天生來隨耳目口體自然有的豈待思豈待為豈有所揀擇分別取捨于其間哉某公之言未嘗不是只是丢過理字空說目能視耳能聽饑來能喫飯倦來能眠單

在氣質情欲上說所以為異端所以悞人耳且人之所以異于禽獸者幾希全在此理之一字若不論理則禽獸目亦自能視耳亦自能聽饑來亦自能食倦來亦自能眠亦無思無為人與物何以辨別而人又何以參三才而稱靈于萬物哉故曰此毫釐千里之辨也且如知覺運動視聽飲食一切情欲之類原是天生來自然的原無思無為寂然不動感而遂通何思何慮佛氏窺見這些子遂以此為真性遂把吾儒這箇理字以為出于

有思有為出于偽如告子以人性為仁義莊子以仁義
為殘生傷性之類不是天生來自然的故孟子不得已
指點出箇見孺子而怵惕覩親骸而顙泚不忍敲觫之
牛不屑嘑蹴之食之類以提醒世迷見得吾儒這箇理
字也是天生來自然的無思無為寂然不動感而遂通
何思何慮非以人性為仁義而殘生傷性也縱是說出
多少功夫千言萬語說思說為只是教人思這箇無思
的道理為這箇無為的道理非義外非揠苗非強世也

吾儒指的是理異端指的是欲各人宗旨不同若不察而第曰均講無思無為均講何思何慮是以吾儒之微言為異端之口實也其不至于援儒入佛推佛附儒者幾希

右三十七章

問如何是思其無思為其無為曰今人乍見大賓承大祭雖甚放肆之人未有不竦然起敬者有思乎有為乎出門如見大賓使民如承大祭雖費思為不過思這箇

無思的道理為這箇無為的道理耳至于已饑思食已溺思拯有思乎有為乎禹思天下有溺由已溺之也稷思天下有饑由已饑之也亦只是思這箇無思的道理孩提知愛稍長知敬有思乎有為乎堯舜之道孝弟而已矣人皆可以為堯舜亦只是為這箇無為的道理思其無思為其無為此千古聖學真傳不然起頭一步先錯縱思為到底只成就得一箇五霸假之學問思為愈熟真心愈喪

右三十八章

問守與化曰守之又守以至于化便是化如既得後便須放開不然却只是守如此是化可為也自以為得便是無所得一放開便是半塗而廢便是功虧一簣便不是化化只是守到純熟相忘處非越過守別求化也守與化功夫雖有生熟之別却不是判然兩條路或者又云既得後不可放開太早不知只一放開便不是說不得遲早孔子七十而從心所欲不踰矩文王之所以為

文也純亦不已若孔子說我得矣便放開便是踰矩文
王說我得矣便放開便是已其何以為聖人後世學者
只是越過守淳慕化所以敢于放開卒至于流弊不可
言

右三十九章

只說放開便是無所得譬之古人寫字雖寫到縱橫變
化無所不妙處只是熟了其實不是放開羲之醉後寫
蘭亭只是羲之把一生精神都着在字上一息不曾放

開所以入于神化而不自知此正見羲之于字學有所得處知此則聖學可知

右四十章

大而化之之謂聖聖而不可知之謂神越過大字說不得化越過聖字說不得不可知

右四十一章

論學當先辨宗宗旨明白功夫才能不差仙家自有仙家宗旨佛氏自有佛氏宗旨與吾儒宗旨全不相干只

是後世高明之士講學不精見理不透誤混而為一
混而為一遂令人難以分辨母論信佛者即吾儒中闢
佛者亦多以上達歸佛以下學歸儒以頓悟歸佛以漸
脩歸儒以明心見性歸佛以經世宰物歸儒諸如此類
名為闢佛適以尊佛名為崇儒適以小儒何也佛氏上
達吾儒下學佛氏得上一截少下一截功夫如此是夫
子下學儒而上達佛也是佛反出其上而夫子由下學
方能至也可乎脩而不悟豈曰真脩十五志學七十從

心漸也以十五而即知志學非頓乎學而不厭脩也默而識之非悟乎誠則明矣明則誠矣此亦吾儒頓悟漸脩之說也經世宰物而不出于心性安所稱王道先明諸心知所往然後力行以求至非吾儒之言乎今以上以悟以心性歸佛氏以下以脩以事物歸吾儒是佛氏居其精而吾儒居其粗也有是理哉故曰闢佛而適以尊佛崇儒而適以小儒也不知佛氏之失正在論心論性處與吾儒異不專在舍經世宰物而言心性正在所

悟所達處與吾儒異不專在舍漸脩而言頓悟舍下學而言上達也惟其論心論性所悟所達處宗旨與吾儒異所以彼法中原無用此下學漸脩經世宰物之功非舍也况宗旨一異即用下學漸脩經世宰物之功亦與吾儒不同又何論舍不舍也又况宗旨一異豈止舍下學舍漸脩舍經世宰物若曰達無所達悟無所悟無無明亦無無明盡即上達頓悟明心見性亦欲舍之矣況學與脩哉而又何經世宰物之與有故學者崇儒闡佛

當先辨宗若宗旨不明而徒哓哓于枝葉之間吾恐其說愈長而其蔽愈不可解也

右四十二章

或者以上以悟以心性歸佛以下以修以事物歸儒聞佛而適以尊佛崇儒而適以小儒無論矣儻有人焉出而洞佛氏之一偏見吾道之大全舉頓悟漸修心性事物而一以貫之可謂千古一快矣而又或過于張皇以為吾儒曰心彼亦曰心吾儒曰性彼亦曰性道理本同

但華言梵語異耳且偏處二氏不能兼吾儒而全處吾
儒可以兼二氏吾道至大二氏之學雖甚高遠總不出
吾道之範圍也不知吾儒既曰可以兼二氏二氏亦曰
可以兼吾儒彼此相兼是混三教而一之也欲以崇儒
闡佛而反混佛于儒蹈三教歸一之弊豈不左哉且儒佛
既混于是談儒者稍求精更誤入于佛氏闡佛者稍
欠精反操戈于吾儒雖名世大儒不能自解免也是其
貽禍者一儒佛既混又于是詆儒者摘一二誤入佛氏

之語以為非毀攻擊之話柄談佛者借一二吾儒精微之語以為惑世誣民之嚆矢雖大姦巨惡亦難以遽測識也是其貽禍者二向使佛自佛儒自儒不混而為一則談儒者安得誤入于佛氏闢佛者安肯操戈于吾儒詆儒者何所借以肆其毀談佛者何所借以行其私哉且吾道本大何必兼二氏而後見其大若必待兼二氏而後見其大則又安所稱大耶况吾儒正道也異端邪說也邪固不能兼正正豈可以兼邪若正可以兼邪又

惡在其為正耶如此是闢佛而亦以尊佛崇儒而亦以
小儒也又豈不左哉或曰吾道至大何所不容豈宜自
限藩籬不知吾道雖大而彼之論心論性宗旨原與吾
異夫彼先自異也吾又安得強而同之而曰不以藩籬
自限哉斯言也蓋為崇儒而混佛者辨非為信佛而非
儒者言也若三教日月星之說蓋信佛而非儒者之言
人人皆知其非無庸辨矣

右四十三章

吾儒之學以理為宗佛氏之學以了生死為宗如人生則能知覺運動死則血肉之軀還在便不能知覺運動可見人之生死生死的是血肉之軀這能知覺運動的一點靈明真性原來嘗生未嘗死所謂本來面目萬劫不磨者此也悟得這箇便是超悟便知無死無生所謂出離生死見性成佛者此也其悟入處不由積累不由聞見不可言說不可思議只在當下一覺一覺便了更有何事雖中間說得千變萬化其實宗旨只是如是原

來他別是一般話說與吾儒論心性處全不相干蓋性者心之生理吾儒所謂性亦不由積累不由聞見但吾儒以理言非專以能知覺運動的這箇言佛氏惟以能知覺運動的這箇言雖說出離生死其實全落在生死上說不論道理不論工夫只是空空的任這一點靈明隨他氣質情欲作用耳可見彼所云性乃氣質之性生之謂性之性吾所云性乃義理之性性善之性彼所云一點靈明指人心人欲說與吾儒所云一點靈明所云

良知指道心天理說全然不同雖理不離氣而舍理言氣便是人欲天理人欲之辨乃儒佛心性之分此宗旨處不可不辨也蓋彼法中原有宗門有教門宗即是這箇宗旨別是一條超然直路與教不相關由教而入者便有階級若謂一為教法所縛一落階級便無由超悟故曰世間俗士為名利縛為嗜欲縛其身不得自在小乘人又為空縛為法縛其心不得自在惟大乘人免此二縛謂之解脫身心俱自在得出世之樂又最上一乘

有無不立脫縛雙遣當下便是即向所謂見性成佛不由見聞思議之類言至此便誤人不小矣且為名利縛為嗜欲縛彼以為欲障固是至為空縛為法縛彼又以為理障而惟有無不立脫縛雙遣後為最上一乘空其欲而併欲空其理空其理而併欲空其空說的恰似玄妙不知一空其理欲將自縱一縱其欲何所底止如此即自號曰我能空其空豈可得耶所以然者蓋由彼所云這箇真性原只是氣質情欲作用原不論道理安得

不以理為障原不用功夫安得不以教為縛任水泛濫而無隄防任馬奔逸而無銜轡安得不自悞而誤人哉佛氏差處全在宗旨宗旨一差無所不差故曰不可不辨也若夫髡髮出家棄倫遺世雖庸愚亦知其非故不煩吾儒之覲縷也

右四十四章

喜怒哀樂之未發謂之中是直指天命之性而言也曰未發是無其迹而非無其理故曰天下之大本所謂一

理渾然萬化從此出焉者此吾儒之說也而佛氏覺性
本空之說則似之以為這一點靈明作用的性本來原
是空的目惟無覩故能覩耳惟無聞故能聞心惟無知
覺故能知覺目雖能覩而所以能覩的真空之性原不
可得而覩耳雖能聞而所以能聞的真空之性原不可
得而聞心雖能知覺而所以能知能覺的真空之性原
不可得而知不可得而覺故曰覺性本空不生不滅若
與未發之中相似而不知其實大有不同者吾儒曰未

發則目雖無覩而天命真覩之理已具無覩故能覩以無覩而有覩之理也耳雖無聞而天命真聞之理已具無聞故能聞以無聞而有聞之理也心雖無知覺而天命真知真覺之理已具無知覺故能知覺以無知覺而有知覺之理也即發而皆中節覩以天下而無不明而所以能明的真覩之理亦不可得而覩聞以天下而無不聰而所以能聰的真聞之理亦不可得而聞知覺以天下而無不睿知而所以能睿能知的真知真覺之理

亦不可得而知不可得而覺故曰上天之載無聲無臭
沖漠無朕即萬象森羅萬象森羅亦沖漠無朕未發之
中不為無已發之和不為有未發已發渾然一理故中
為大本和為達道中和致而天地萬物可位育也種種
道理自天命之初已備就是後來多少功夫多少事業
都只是率性之道耳吾儒所謂未發全在理上說所以
一切作用都是在理字上作用去所以有不容已的功
夫不容已的事業喜怒哀樂自然中節天地萬物自然

一體佛氏所謂真空不在理上說所以一切作用都是在欲字上作用去所以着不得一毫功夫做不得一毫事業喜怒哀樂全不中節天地萬物全不相干佛氏真空指的是欲之根吾儒未發指的是理之根根宗處止差毫釐作用處便謬千里如此又何論流弊哉

右四十五章

佛氏所謂直指人心指的是人心所謂見性成佛見的是氣質之性所謂真空空的是道心義理之性只是他

議論閃爍變幻不肯明白說破所以易于惑人耳

右四十六章

吾儒論性以心之生理言佛氏論性不以心之生理言舍心言性舍理言心故曰離一切心即汝真性又曰心生性滅心滅性現所以不得不說無念所以不得不說無心

右四十七章

佛氏說空說無若示人以可攻之隙却又說空而不無

即成妙有用而不有即是真空若一着于空便是頑空
非真空矣說的與吾儒未發之中中也者天下之大本
無而未嘗不有有而未始不無益相似不知吾儒所謂
無是無其迹佛氏所謂無是無其理吾儒所謂有是有
其理佛氏所謂有是有其欲真空空的是天理之本然
妙有有的是人欲之作用諱空而說真空諱無而說妙
有不知愈有反愈遠愈妙反愈差

右四十八章

吾儒論天命之性說一物不容而實萬物咸備佛氏論
真空之性亦說本來無物而實不礙諸物但吾儒上物
字指欲下物字指理佛氏上物字指理下物字指欲耳
知此則凡與吾儒相似之言俱可不辨而決矣

右四十九章

或曰性只是一箇性那裏又是兩箇以義理氣質分儒
佛余曰人得天地之理以為生此所謂義理之性也而
氣質乃所以載此理豈舍氣質而于別處討義理哉性

原只是一箇但言義理則該氣質言氣質則遺理故曰
氣質之性君子有弗性焉此闢佛之說也且子既知性
只是一箇性何不一之于性善之性而獨欲一之于生
之謂性之性耶今欲一之于生之謂性而不一之于性
善此三品之說所由起也是子自二之三之以至于倍
蓰而無算也性豈有二焉孟子道性善故曰夫道一而
已矣此吾儒之旨也

右五十章

客有以頓悟闡佛氏者或解之曰佛家亦有頓漸二法勤施積行功果圓滿方能了得心性若明心見性之後不加苦行何以成佛達磨面壁九年前此功夫可知也不知吾儒自有吾儒功夫佛氏自有佛氏功夫宗旨既異功夫自殊即面壁百年亦難與吾儒並論也譬如仙家調息運氣煉丹養神縱下苦功亦何與吾儒事

右五十一章

不講孔孟之學不在理字上用功縱閱窮載籍坐老蒲

園依舊是箇俗人

右五十二章

問佛氏千言萬語只要抹擗理字回護欲字何也曰然吾儒說去欲他却說欲是去不得的吾儒說存理他却說理是不消存的甚且併天理人欲四字都要抹擗中間雖說欲障其實是說理障的客語畢竟要回護這箇欲字病痛全在誤認生之謂性一句知覺運動是氣是欲而知覺運動之恰好處是理佛氏原認欲字為性不

曾論理安得不抹擗理字回護欲字且使人人都講天
理人欲四字明白便人人都勘破他的病痛又安得不
併此四字俱欲抹擗也且理欲之辨古聖賢言之甚詳
彼欲抹擗理而卒不能抹欲回護欲而卒不能護于是
又展轉其說以求勝而曰欲明明德于天下欲仁而得
仁欲何可無向所云云將以求吾所大欲也不知欲明
明德欲仁得仁欲字半虛半實指功夫說人欲之欲欲
字全實指本體說安得混而為一况明德與仁俱是理

欲明明德欲仁俱是在理上用功安得借口說是欲而曰欲不可去也學者雖終日講寡欲如孟子講無欲如周子尚且不能寡不能無今曰欲不可去吾懼其欲之流禍不可言也且天地間理字原是抹殺不得的欲字原是回護不得的彼佛氏千言萬語徒以自誤耳

右五十三章

問天理人欲原分別不得假仁假義天理即是人欲公貨公色人欲即是天理其說然否曰不然既天理即是

人欲便是人欲既人欲即是天理便是天理如何說分別不得且仁義原是天理假仁假義便是人欲便不是天理貨色原是人欲公貨公色便是天理便不是人欲如此分別益覺明析而反曰天理人欲原分別不得此陰為縱欲滅理之言不可不察也

右五十四章

問仁者人也目能視耳能聽口能言身能動人也即仁也何如曰此惑于佛氏之說也視聽言動是氣不是理

如何說是仁視聽言動之自然恰好合禮處才是仁耳
目口體為形視聽言動為色視聽言動之自然恰好處
為天性理不離氣天性不離形色視聽言動之禮不離
耳目口體故曰仁者人也非便以能視能聽能言能動
為仁也非禮勿視非禮勿聽非禮勿言非禮勿動此正
是夫子教顏子為仁高不驕玄遠卑不墮情欲處若不
論禮不禮勿勿而惟以視聽言動為仁是直把氣質
作義理名雖駕玄遠實則墮情欲矣自古學佛者多恣

情縱欲無所底止非獨學者之過亦其始教之差誤之也

右五十五章

昔人謂佛氏得吾儒之體只是無用又謂學佛有得于形而上者而但不可以治世不知佛氏所以為異端者正在不得吾儒之體正在誤認形而下者為形而上者端猶端倪發端之端源頭處一差所以後來流弊無窮異端云者謂其發端處與吾儒異也若不窮究其發端

卷一
而徒辨別其流弊彼將曰其所以破佛者乃佛書自不以為然者也徒滋聚訟終難伏辜

右五十六章

問孔子母意母必母固母我與佛氏無人相無我相無前念無後念何以別曰聖人之心渾然一團天理凡有應感純是德性用事心體乾乾淨淨那裏有一毫意必固我若佛氏之無相無念是併天理德性而一切俱無也安得與吾儒之母意必固我並論

右五十七章

問子絕四何不說子絕四絕意絕必絕固絕我又何不說子母四母意母必母固母我而曰子絕四母意母必母固母我何也曰此二字正見聖學所以為妙絕者絕無之詞母者禁止之詞絕字是說工夫究竟處母字是說工夫實落處言絕而不言母是言上達而不言下學不謂之孔子言母而不言絕是言下學而不言上達亦不謂之孔子用母字工夫造絕字地位故曰下學而上

卷之三
達此孔子之學所以異于人而知于天也解絕字為無字可解毋字為無字不可

右五十八章

性者心之生理生之一字乃吾儒論心論性之原故曰天地之大德曰生又曰生生之謂易乾則大生坤則廣生天地以生物為心而人得之以為心此天理之所以常存而人心之所以不死也吾儒之所謂生指生理生字而言論理不論氣告子之所謂生指生死二字而言

論氣不論理謂理離于氣不是謂氣即為理尤不是惟論氣不論理此生之謂性之說所以開異學之端也吾儒言生佛氏亦言生苟不明辨其所以生則儒佛混矣

右五十九章

問人心至虛不容一物理在何處安得不說理障曰人心至虛不容一物處就是理安得說理在何處而以理為障也異端之所謂理誤指物而言吾儒之所謂理正指不容一物者而言耳

卷一
右六十章

人心之初惟有此理故乍見孺子將入于井皆有怵惕惻隱之心此時固容不得一毫殘忍刻薄納交要譽雖不同謂一毫納交要譽之念殘忍刻薄納交要譽雖不同謂之欲故謂心之本體容不得一毫欲則可謂容不得一毫理則不可蓋人心之初惟有此理豈可說容不得或問如何是理曰即所謂怵惕惻隱之心是也

右六十一章

思索文字忘其寢食禪家謂之理障余少年正坐此病
蓋詩文翰墨雖與聲色貨利之欲不同然溺志于此而
迷其本原是亦謂之欲也既謂之欲余方病其為理之
障也又安得復歸咎于理哉認欲為理而復歸咎于理
誤矣余敢以此為理字雪千載不白之冤

右六十二章

理障二字固是佛氏差處吾儒不能闢之已不是或又
從而附和之何也理之一字乃天地間自然那移不得

的道理正程伯子所謂不以堯存不以桀亡者佛氏要減也減不去吾儒要添也添不來只是吾儒指點出這箇字如呼寐者而使之寤耳原非專為闢佛而創出此字也且謂之曰理自是無障謂之曰障還不是理可見附和其說者特察理不精之過亦豈有心從彼而甘于異端哉

右六十三章

問佛氏于性字上添一真字何也曰這箇真字極有說

若曰這箇知覺運動的性是真則那箇仁義禮智的性
是偽不待言矣不知知覺運動固是真仁義禮智亦不
是偽今既以知覺運動為真以仁義禮智為偽安得不
以圓融廣大為真以規矩準繩為偽以恣情縱欲為真
以存誠持敬為偽也世俗方坐此病而佛氏又從而羽
翼之故至今深入膏肓而不可救藥悲夫

右六十四章

夫子與曾點與其素位而樂天非與其放縱而恣肆也

人情方喜放縱而惡檢束而况又以佛氏先入之言為主于是托之春風沂水之樂以騁其放縱恣肆之病至于狼狽決裂蓋亦不少也豈不惜哉善乎康節先生之言曰自有吾儒樂人多不肯尋以禪為樂事又起一重座

右六十五章

陽明先生曰君子無入而不自得正以其無入而非學也說得極是若不言學而惟言自得是不深造之以道

而欲其自得之也必不得矣舍學求樂舍深造以道求
自得此佛老所以誤晉室之諸賢也

右六十六章

問晉室諸賢皆一代高才何不知自愛至此曰當時老
莊之教盛行人人皆錯認了道理誤以放言肆行蔑棄
禮法為真為高為無心為自然以謹言慎行顧惜名節
為矯為偽為有心為沽名所以流蕩忘反至此非明知
其非而故蹈之也又問彼獨無良知與曰良知自在只

因一念錯認了道理遂大迷終身不悟耳

右六十七章

世之砥節礪行循規蹈矩而不聞道者誠有之未有真能聞道而遂不砥節礪行循規蹈矩者也執節行規矩而槩以為聞道固不是外節行規矩而別求箇聞道尤不是

右六十八章

世俗論真在不拘禮法異端論性在絕仁棄義而于禮

之一字掊擊尤甚如此病痛牢不可破恰似自古生知的大聖人把一切禮法都丟過任意自家縱橫必不似學知的聖人只拘拘在禮法上又恰似禮之一字專為後世迂儒設不為自古大聖人設不知孟子論堯舜性之處却云動容周旋中禮者盛德之至哭死而哀非為生者經德不回非以干祿言語必信非以正行何也不惟說禮且說動容周旋中禮不惟在大節上要緊雖一步一趨一言一動細微曲折衆人容易忽略處都是確

然不苟的如此難道說他不是自然性之的聖人可見吾儒論真論性與世俗論真異端論性絕不相同人又奈何以禮為偽為迂以不拘禮法為真為自然哉知此可以祛世俗之障可以破異端之說

右六十九章

喜事功而厭道德樂寬大而惡檢束人之常情不知聖賢所以重道德者非薄事功而甘迂濶也以道德為事功乃真事功也所以重檢束者非惡寬大而甘桎梏也

以檢束為寬大乃真寬大也不然厭道德而喜事功則枉尋直尺併事功亦不能成矣惡檢束而樂寬大則越禮犯法併寬大亦不可得矣于此見聖賢之見遠而世人之計左也

右七十章

問喜怒哀樂如何見得中節不中節曰我喜而人不以為可喜我怒而人不以為可怒我哀樂而人不以為可哀樂便是不中節我喜而人皆以為可喜我怒而人皆

以為可怒我哀樂而人皆以為可哀樂便是中節故曰和也者天下之達道也這句就是發而皆中節謂之和的註解解的何等明白又問何以天下之大本解未發之中曰若不解作中也者天下之大本也則吾儒之未發亦異端之無無亦無矣

右七十一章

問夜氣之存不存何處驗得曰其日夜之所息平旦之氣其好惡與人相近也者幾希可見好惡與人相近便

是喜怒哀樂中節便是夜氣存好惡與人相遠便是喜
怒哀樂不中節便是夜氣不存極容易驗大學唯仁人
能愛人能惡人是斧斤不曾伐的見賢而不能舉舉而
不能先見不賢而不能退退而不能遠是旦晝牿亡的
好人之所惡惡人之所好是牿之反覆夜氣不足以存
的孟子夜氣之說不是幽深玄遠的話說乃天德王道
一貫之學也若丟過好惡只講幾希便落玄虛便非孟
子之旨

卷一
右七十二章

問惟心之謂與指的是人心是道心曰心只是一箇心
那有兩箇操則存便是道心舍則亡便是人心舍而復
操便是道心操而復舍便是人心玩二則字真是出入
無時莫知其鄉故曰人心惟危道心惟微僅僅十四字
解人心道心惟危惟微曲盡其妙真所謂聖人之言也

右七十三章

聖賢論心不外綱常倫理出處辭受動靜語默于此件

件透徹步步踏實才見真心才是真正學問得力處在此用力處亦在此若世俗論心反于放言肆行的人說心地好心上真正佛氏所謂直取無上菩提一切是非莫管也世豈有此理且不知有心學者無論幸而知有心學而又外綱常倫理出處辭受動靜語默以求心吾不知心學果何時可明也

右七十四章

問自古有學儒而其人非者有學佛而其人是者何也

曰學儒而其人非是其人非也非學儒之過也有學佛而其人是者是其人是也非學佛之效也昔人有誤服砒巴而生者亦有傷食五穀而死者豈砒巴能生人而五穀反死人哉知此可以定儒佛之辨矣

右七十五章 第七十六章七十七章

闕

孟子曰性善又曰人皆可以為堯舜可見天生蒸民原都是儒曷嘗分某為儒某為佛哉但後來擇術不精一時誤為所惑遂叛儒習佛始自遠于吾儒耳非生來性

惡而不可為儒為堯舜也孔子曰性相近也習相遠也其旨深矣

右七十八章

世之論善惡禍福報應皆歸之佛氏此大不然積善之家必有餘慶積不善之家必有餘殃作善降之百祥作不善降之百殃惠廸吉從逆凶非吾儒之言耶羿善射奡盪舟皆不得其死然禹稷躬稼而有天下又指其人以實之矣至于史傳所載尤為章明較著蓋善惡禍福

報應昭昭不爽此自是天地間實理實事原非幻妄原
非渺冥故曰夫微之顯誠之不可掩如此夫曰誠者言
其實有此理實有此事也彼佛氏之說恠誕不經誠不
足道而或者乃以天地間如此實理實事反歸之佛豈
未聞吾儒餘慶餘殃之說耶語云一念而善景星慶雲
一念而惡妖氛厲鬼嗚呼嚴矣

右七十九章

栽培傾覆正是體物不遺處此所以中庸鬼神章後即

言報應大德受命天地何心鬼神何心人亦何心只是
一理之自然感召耳而或者朝脩德而夕望報一或不
應輒以為天地間無善惡報應之事不知一為報而脩
德又是偽又不是誠如何能感召天地故曰居易以俟
命必居易以俟命而無一毫望報之心才謂之誠才謂
之德才能受命大德必受命是論其理居易以俟命是
論其心且如禹稷躬稼而有天下禹既以身報矣稷至
十六傳而子孫始有天下稷即大德難道以其身強與

造化爭只得居易以俟可見君子居易以俟命正是道理合當如此彼不務安命而行險以徼幸真小人而愚者也

右八十章

子思前說鬼神之為德也其盛矣乎後便說質諸鬼神而無疑可見不質鬼神不可以言學詩云相在爾室尚不愧于屋漏神之格思不可度思矧可射思兩引之以為證又可見不慎獨不可以質鬼神程子曰有天德便

可語王道其要只在謹獨嗚呼盡之矣

右八十一章

夫學一也有異端之學有越俎之學有操戈之學何謂異端之學佛老是也而佛氏為甚二氏非毀吾儒不遺餘力乃巧于非學之尤者而講學者多誤信之故不可不辨何謂越俎之學吾儒講學所以明道也講間惟當泛論道理如孔子論明德新民子思論天命率性孟子論夜氣性善皆是泛論何嘗着跡譬喻白日當天在在皆

其所臨照時雨露足處處皆其所潤澤非專為某人
某人而照某人某人而雨也無論居官居鄉當講學日
不得議及他事論及他人方得講學家法不然以議
事當講學以論人當講學也不幾于越俎而失體哉何
謂操戈之學吾儒學問當以孔子為宗而顏曾思孟周
程張朱皆誦法孔子後學所由以津梁洙泗者也若曰
學當以孔子為宗而周程張朱皆不足法即此一念去
學千里矣以周程張朱為非以孔子為是是孔子特不

敢非耳若孔子可非則亦非之矣非宋儒而宗孔子亦
非真宗孔子者也且非宋儒而獨宗孔子是其心以孔
子自任也以孔子為宗則可以孔子自任則不可即此
一念去學萬里矣况此心一慣其勢不至併孔子而非
毀之不已也又何以為宗孔子耶世之非學者方且非
毀宋儒而我又從而附和之不幾于操戈而入室哉蓋
異端可駁也而以駁異端者駁時事則為越俎異端可
闢也而以闢異端者闢宋儒則為操戈此尤人情之異

流學術之隱病不可不亟辨者也嗚呼不講學者無論即躬行講學毅然以聖道自任者多坐此病而反令非學者借為口實其所關係不小異端之病余于錄中已詳辨而越俎操戈之病則未之及也因書此與同志共戒之馮從吾又書

夫謂之學以學道也然道一而已矣而學則多岐焉故學不可不辨也明辨之先于篤行也孔門之正宗也故卑之而功利也易辨也惟高之而寂空也難辨也何者

此性命彼亦性命此生死彼亦生死混之而無別淆之而不清非深于聖道者不能析其弊而歸之正余少有志于學中間亦為異教所溺者數年近始悟而反之乃知吾道至足亦至精也歲乙巳至長安訪少墟馮兄而商正之遂留余精舍中頗久日為辨難每至夜分喜而忘倦其高足弟子亦鱗鱗共集話也余稍發其端少墟則大闡其蘊辨虛實有無邪正幾微之介昭然如明鑑之燭鬚眉不爽也此非深于道者乎則其開我之迷而

鼓我之趣者益誠不淺矣余別後少墟乃述其言次第成篇共八十一章傳之宇內則所以指導來學者功豈細耶嗚呼有志于學者其尚毋忽于斯言友弟岐陽張
舜興謹跋



少墟集卷一